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Kantrybės Evangelija
Senajame Testamente, kuriuo 

grindžiamas hebrajizams, kantrybė 
laikoma kylančia iš Dievo. Pats 
Dievas ją apreiškia ir suteikia. Gi 
Dievo dovana visuomet reiškia gėrį 
ir malonę. Tipiškas Senjo 
Testamento personažas šiuo atveju 
yra Jobas. Jo elgesys pradžioje 
apibūdinamas noru pasipriešinti 
Dievui, tačiau galiausiai jis visiškai 
priima skausmo paslaptį ir 
pasitikėdamas paklūsta Dievo valiai.

Islame kantrybė - tai vienas 
svarbiausių būdų nusakyti 
dvasingumą. Pats islamas 
apibūdinamas, kaip Dievo kantrybė. 
Si sąvoka ne visuomet yra aiški, 
tačiau musulmono religinė 
laikysena visuomet prilyginama 
tarnui arba vergui, stovinčiam savo 
valdovo akivaizdoje. Korame 
nerasime atskiro mąstymo apie 
kantrybę, tačiau nuoširdžiai tikinčio 
musulmono kartojama fratė: Jei 
Dievas panorės, kartu reiškia ir 
įsitikinimą, jog tik kantrus žmogus 
gali tikėtis Dievo malonės.

Vyskupas Francesco Gioia

Krikščionybė aukština 
kantrybę, kaip radikaliai naują 
dorybę. Be jokios abejonės, šiuo 
atveju iškart dėmesys krypsta į 
Kristaus palaiminimus. Jėzus moko 
savo sekėjus kantrybės, meilės 
persekiotojų atžvilgiu, kalba, kaip 
reikia pakelti neteisingumus. Pats 
Kristus - tai įsikūnijusi kantrybė. 
Nedera pamiršti taip pat ir 
Išganytojo Motinos, kuri buvo 
pirmąją tylia kantrybės Evangelijos 
liudytoja, pasisėmusi šios dorybės iš 
savo Sūnaus. Ištisus amžius šią 
dorybę Bažnyčios istorijoje liudijo 
apaštalai, pirmieji krikščionys, 
ištvėrę žiaurius persekiojimus, 
šventieji, tik kantrybės dėka 
nuveikę nuostabius darbus, 
tarnaudami vargingiesiems.

Pranašiška kantrybės galia, 
gaivinama tikėjimo vilties, nėra vien 
tik išskirtinių asmenų būdo bruožas. 
Kalbant apie šiuos laikus, galima 
sakyti, jog kantrybė - tai visame

pasaulyje išplitęs fenomenas. 
Dažnai jos jau niekas nebevadina 
dorybe, bet ją liudija kiekvienas, 
nepasiduodantis, rodos, 
nenugalimiems sunkumams, 
nereaguojantis į pasitaikančius 
sudėtingumus irzlumu bei 
nerviniais priepuoliais. Tokie 
žmonės viešai parodo savo 
įsitikinimus, kuriuos kantriai ugdė 
savyje, neprarasdami vilties.

Mūsų epochoje, kai skubama 
gyventi ir džiaugtis, bėgama nuo 
aukos ir išsižadėjimo, kantrybė 
tampa būtina dorybe, norint sukurti 
meilės, solidarumo, teisingumo ir 
laisvės civilizaciją. Kantrybė - tai 
stipriųjų, nugalinčiųjų dorybė. 
Svarbu tik mokėti ją nuvalyti nuo 
neapykantos, noro dominuoti. 
Kantrybė nėra kažkas, vertinama 
vien tik krikščionybėje. Visos 
didžiosios pasaulio religijos 
pripažįsta jos svarbą, ir, išreikšta 
vienokiais ar kitokiais žodžiais, ji 
visuomet reiškia kilnumą, drąsą, 
jausmus, išaukštinančius žmogų.

Lietuvos
1941 metų birželio 22-28 dienų 

SUKILĖLIŲ SĄJUNGA

Atminimo ženklas
Lietuvos 1941 m. birželio 22- 

28 dienų Sukilėlių sąjungos Kauno 
apygardos narių iniciatyvinė grupė 
kurių tarpe yra sukilėliai: DRiauka, 
E.Petraitis, A.Marcinkus, 
S.Vitkauskas, IRurlingis, J.Grušys, 
M. Dovydavičius, RJ.Eigelis, 
A^trabulis, AJZaldokas ir kiti, 
įsteigė ženklą kaip Sukilimo 55-ųjų 
metinių prisiminimo ir pagerbimo 
suvenyrą.

Ženklas primena žuvusiųjų 
sukilėlių heroizmą ir amžiną 
Lietuvių tautos kovą už Laisvę. Jis 
svo reikšme simbolizuoja: pergalę - 
ženklą supantis ąžuolų lapų 
vainikas, 1941 metų birželio 
sukilime - žemutinėje dalyje data 
„1941“, kovoje - sukryžiuoti kardai 
ženklo viduryje, už Lietuvos 
valstybingumą - Gedimino stulpai 
viršuje ir ženklo fonas -ąžuolo lapai 
pagal Vytautą Landsbergį 
„Lietuvoje amžinai ąžuolai 
žaliuos...“ Ženklas metalinis,
blizgančios spalvos - primena valią, 
ryžtą, tvirtybę ir švytintį Laisvės 
džiaugsmą.

Sį žymenį numatoma įteikti 
150-iai asmenų, iš kurių 70 - Kauno 
apygardos sukilėliai. Ženklas 
įteikiamas ir žurnalistams, 
visuomenės veikėjams, kurie tęsė 
sukilėlių pradėtą kovą už Lietuvos 
Nepriklausomybę.

Kiekvienas ženklo

egzepliorius turi numerį nuo 101 iki 
250. Kauno apygardos sukilėlių 
ženklo numeriai prasideda nuo 101 
iki 170 - atitinkamai su sukilėlio 
pažymėjimo numeriu. Visų kitų 
garbingų asmenų ženklo numeriai 
yra nuo 171 iki 250, įteikiami eilės 
tvarka minėtinų datų proga.

Pirmasis šio ženklo numeris 
„101“ yra skirtas sukilėlių 
Žemaitijoje vadui kpt. Jonui 
Noreikai - generolui „Vėtrai“ (po 
mirties), antrasis „102“ - Jo žmonai 
Antaninai Noreikienei, dabar 
gyvenančiai Čikagoje (JAV) ir 
trečiasis „103“ - Jo dukrai dr. Dalei 
Marijai Bernadetai Noreikaitei- 
Kučėnienei, Amerikos lietuvių 
bendruomenės visuomenės veikėjai, 
Gedimino ordino kavalieriui, dabar 
gyvenančiai Čikagoje (JAV).

Šių metų birželio 18 d. 
Vytauto Didžiojo universitete 
suteikiant Garbės daktaro laipsnį 
Atminimo ženklas buvo įteiktas 
žymiam Amerikos lietuvių veikėjui, 
Lietuvių Fondo įkūrėjui, 
ilgamečiam Pasaulio lietuvių 
bendruomenės tarybos pirmininkui, 
Amerikos valdžios apdovanotam 
medaliu „Elus Island Medal of 
Honor“, Sukilimo Lietuvoje dalyviui 
dr. Antanui Razmai.

Tarpe kitų Šiuo metu 
priėmusių Atminimo ženklą yra 
laikraščio „Garsas“ vyr. redaktorius

Vidmantas Valiušaitis, kuris buvo 
1987 m. rugpjūčio mėn. 23 dieną 
mitingo prie A.Mickevičiaus 
paminklo Vilniuje gėdingam 
Molotovo-Ribentropo suokalbio 
pasmerikimui vienas iš 
organizatorių ir dalyvių, o taip pat

paminėti Kaune 1991 m. birželio 22 
d. vienas iš organizatorių. Atminimo 
ženklai jau įteikti dar ir kitiems 
garbingiems asmenims, kaip tai: 
Lietuvos tremtinių ir politinių 
kalinių sąjungos tarybos pirmininkui 
ponui Antanui Lukšai, šios sąjungos 
valdybos narei poniai Aldonai 
Juškevičienei, Tremtinių ir politinių 
kalinių sąjungos Palangos skyriaus 
valdybos pirmininko pavaduotojui 
ponui Petrui Gabrėnui, Lietuvos 
Seimo nariui ponui Jonui Algirdui 
Antanaičiui, Lietuvos šaulių sąjungos 
vadui ponui Rimvydui Mintautui, jo
pavaduotojui ponui Stasiui 
Ignatavičiui ir žurnalo „Trimitas“
vyriausiajai redaktorei poniai Laimai 
Užkurnienei, žurnalo „Kardas“ 
vyriausiajam redaktoriui ponui 
Antanui Martinioniui, Kauno miesto 
savivaldybės Spaudos centro atstovui 
žurnalistui Pranui Abelkiui ir kt.

S.m. liepos mėnesį Lietuvoje 
besilankančiam su Seimo darbo 
reikalais Pasaulio Lietuvių 
bendruomenės tarybos pirmininkui 
ponui Broniui Nainiui buvo įteiktas 
šis Sukilimo 55-ųjų metinių 
Atminimo ženklas, o taip pat jį 
priėmė Pasaulio
Lietuvių bendruomenės atstovybės 
prie Lietuvos Seimo atstovas ponas 
Juozas Gaila.

Liepos 30 d. buvo įteiktas šis 
Atminimo ženklas Lietuvoje 
besilankančiam Australijos Lietuvių 
bendruomenės tarybos atstovui, 
Australijos Saulių sąjungos vadui, 
„Australijos dienos“ šventės proga 
apdovanotam Australijos ordinu 
„Order of Australia“ ponui Antanui 
Viktorui Kramiliui, žymiam 
Aus’ra'i jos Lietuvių bendruomenės 
veikėjui dr. Alfonsui Viliūnui jo 
atvykimo į Lietuvą metu, Australijos 
Lietuvių bendruomenės žymiam 
veikėjui, knygos „Terorizuojama ir
naikinama Lietuva 1938-1991 m.“ 
autoriui-redaktoriui ir išleidėjui 
ponui Jonui Kedžiui ir žurnalo 
„Kardas“ redakcinės tarybos nariui, 
dim.mjr. Edmundui Vengianskui, 
dabar gyvenančiam JAV ir 
besilankančiam Lietuvoje.

Lietuvos Sukilėlių sąjungos 
Kauno apygardos sukilėliai, 
įsteigdami šį Atminimo ženklą- 
žymenį, nori visiems, visam pasauliui 
priminti tai, kad lietuviai, trokšdami 
Laisvės, suverenumo ir 
Nepriklausomybės, 1941 metų 
birželio 22-28 dienų Sukilimo metu 
parodė prieš visą pasaulį, jog Lietuvių 
tautos niekada niekas negali pavergti, 
nors tų troškimų pasiekimui buvo 
paaukota daug geriausių T autos Sūnų 
ir Dukrų!

Damijonas Riauka 
Eduardas Petraitis 

Aleksandras Marcinkus

Vytauto priesaika prie Kauno: Vytautas prisiekia savo tėvui Kęstučiui 
atkeršyiąs Vokiečių ordinui. Dail. Jan. Stykos paveikslas.
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Turime siekti 
asmeninio šventumo

Rūbinėje duoti pažadai
vykdomi Vyriausybės rūmuose

Asmeninis šventumas didina 
pasitikėjimą tais, kurie dirba 
bažnytinėse visuomenės 
informavimo priemonėse, pažymėjo 
popiežinės socialinės komunikacijos 
tarybos pirmininkas arkivyskupas 
John Foley. „Pirmiausiai turime 
siekti asmeninio šventumo. Niekas 
kitas kaip šventumas, kaip artimas 
ryšys su Jėzumi taip nepadidina 
mūsų entuziazmo darbe ir 
pasitikėjimo akyse tų žmonių, 
kuriems dirbame“, - sakė 
arkivyskupas Foley šventų mišių 
homilijoje labiausiai Jungtinėse 
Amerikos Valstijose skaitomo 
katalikiško savaitraščio „Our 
Sunday Visitor“ darbuotojams ir 
bendradarbiams. Homilijoje 
arkivyskupas John Foley taip pat 
plačiai apsistojo ties Bažnyčios 
liturgijoje minėta šventojo Alfonso 
Marija de Liguori asmenybe, 
pažymėdamas, kad kaip tik šio 
vyskupo ir Bažnyčios daktaro 
asmeninis šventumas suteikė

Prenatalinio 
aspektas

Šiomis dienomis tarptautinės 
visuomenės informavimo 
priemonės, taip pat ir katalikų 
spauda, daug rašė apie užšaldytų 
žmogaus embrionų likimą. Norint 
garbingai išeiti iš šio moralinio ir 
juridinio akligatvio, atrodo tėra tik 
vienas pateisinamas būdas - leisti 
tiems embrionams toliau normaliai 
vystytis ir gimti. O tai reiškią kad 
jie turėtų būti implantuoti juos 
priimti norinčių moterų įsčiose.

Besvarstant užšaldytų 
embrionų gelbėjimo galimybes buvo 
suformuluotas ir greit spaudos 
išgarsintas „prenatalinio įvaikinimo“ 
terminas. Kai kuriuose 
straipsniuose jis buvo pristatytas 
taip, tarsi būtų garantuotas ir 
lengvas užšaldytų embrionų 
problemos sprendimo būdas.

Pastarosiomis savaitėmis 
atsirado palyginti daug moterų, 
kurios artimo meilės ir solidarumo 
paskatintos, pereiškė norą priimti ir 
pagimdyti dirbtinai pradėtus ir 
užšaldytus embrionus. Tačiau, - 
rašoma bioetikos komiteto 
paskelbtame pareiškime, - tų moterų 
emocionalus geravališkumas tėra 
vienintėlis teigiamas tokio 
sprendimo, tai yra vadinamojo 
„prenatalinio įvaikinimo“ aspektas. 
Kai tuo tarpu neigiamų aspektų yra 
kur kas daugiau.

Pirmiausiai negalima 
pamiršti, kad užšaldytieji embrionai, 
prieš jų implantavimą būsimų 
motinų gimdose, turi būti iš 
užšaldytos būsenos grąžinti į 
gyvybę, kitaip sakant, - atšildyti. O 
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išliekamąją vertę jo darbams ir 
publikacijoms informacijos ir 
formacijos srityje. Kaip šventasis 
Alfonsas anuomet, taip ir mes 
šiandien turime atidžiai įsižiūrėti ir 
įsiklausyti į mūsų skaityojus, 
klausytojus ir žiūrovus; ir 
pamatysime kiek jų yra dvasiškai 
ištroškusių, sumišusių ir 
beieškančių tiesos kelio, 
beieškančių meilės ir atleidimo, 
kuriuos tik Kristuj e ir Jo Bažnyčioje 
galima surasti. Todėl kiekvienas 
katalikas žurnalistas, -bengdamas 
homiliją sakė popiežinės socialinės 
komunikacijos Tarybos pirmininkas 
arkivyskupas John Foley, - yra 
pašauktas kilniai misijai - Jėzaus 
Kristaus vardu prabilti į tų žmonių 
širdis. Visi, kurie turi privilegiją 
dirbti katalikiškoje spaudoje, kartu 
gali ir yra atsakingi, kad širdyse tų, 
kuriems tarnaujame, dygtų ir 
klestėtų gėrio sėkla.

Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

įvaikinimo
tai savaime reiškią kad dalis 
embrionų tikrai žus. Antra, ilgas 
buvimas užšaldymo būsenoje, be 
jokios abejonės, gali būti paveikęs 
embrionų genetinę struktūrą. Dėl 
to, net ir jei pavyktų juos sėkmingai 
implantuoti juos gimdyti norinčių 
motinų įsčiose, visuomet lieka 
pavojus, kad jie bus ligoti. Nereikia 
pamiršti, - rašoma Italijos katalikų 
universiteto bioetikos komiteto 
notoje, - kad ir natūraliai pradėtų 
vaikų motinos, nėštumo metu daro 
genetinius tyrimus, tikrina ar jų 
kūdikis yra sveikas. Jei paaiškėja, 
kad vaisius yra deformuotas arba 
sergantis genetinėmis ligomis, 
neretai motinos renkasi abortą. Jei 
taip pasibaigia natūraliai pradėtų 
vaikų gyvybės, tai juo labiau 
abortais gali baigtis nėštumai pradėti 
su užšaldytais embrionais.

Be to, užšaldytų embrionų 
implantavimas, nėra išbandytas, dėl 
to kiekvienas mėginimas tokį 
embrioną patalpinti moters gimdoje, 
bus ne tik jo gyvybės vystymosi 
pratęsimas, bet taip pat medicinis 
bandymas atliekamas su embrionu.

Kitas dalykas, nutylėtas 
diskusijoje apie užšaldytus 
embrionus, tai kriterijai, pagal 
kuriuos reikėtų parinkti juos 
gimdyti norinčias moteris. 
Pavyzdžiui, gimusių kūdikių 
įvaikinimą reguliuojantys įstatymai 
neleidžia patikėti našlaičius 
lesbiečių poroms. O užšaldytų 
embrionų atveju, juk tokių 
įstatymų iš viso nėra.

Svarbiausia šioje diskusijoje 
yra galbūt tai, kad akcentuojant 
prenatalinio įvaikinimo galimybę

Vilniaus Kalnų parke pagerbti olimpiados medalininkai 
krepšininkai. P-Lileikio nuotr.

Vyriausybė pritarė Ministro 
Pirmininko Mindaugo
Stankevičiaus siūlymui Lietuvos 
vyrų krepšinio rinktinei, Atlantos 
olimpinėse žaidynėse laimėjusiai 
bronzos medalius, skirti 800 
tūkstančių litų.

Šią premiją premjeras 
olimpiečiams buvo pažadėjęs dar 
Atlantoje, po pergalingų rungtynių 
su Australijos rinktine užėjęs į 
Lietuvos krepšininkų rūbinę. 
Beje, M.Stankevičius dar 
atostogauja ir vakarykščiame

Prancūzijoje skambės lietuvių
varpų

Vida Savičiūnaitė

Kauno varpininkas 
Raimundas Elimontas, pakviestas 
dalyvauti Prancūzijos mieste Lione 
vyksiančiame Europos varpų 
muzikos asociacijos „Eurocarillon“ 
trečiajame kongrese, paruošė šiam 
renginiui naujas programas. Iš 
Kauno varpų bokšto skambėjo 
koncertas „Giedras garsas“, kuriame 
kariljonierius atliko jaunos 
kompozitorės Giedrės
Pauliukevičiutės kūrinius varpams 
„Gadus ad terram“ ir „Tete‘a‘tete“.

Savo kompoziciją varpams 
„Carillion Music“ kariljonieriui yra 
įteikęs AJasenką kurį Reimontas 
taip pat žada atlikti Lione 
vyksiančio „Eurocarillon“ kongreso 
publikai. Pasak varpininko, jam 

tarsi norima įtikinti visuomenę, kad 
dirbtinio apvaisinimo metu 
embrionai neatsiduria beviltiško 
pasmerkimo padėtyje, kad jie irgi, 
tarsi normaliai, gali vystytis ir gimti. 
O tai, - rašoma bioetikos komiteto 
pareiškime, - yra aiškus ketinimas 
pateisinti asmenis, kurie yra kalti už 
tai, kad šiandien yra prikaupta tiek 
daug užšaldytų embrionų.

Aišku, rašoma pareiškimo 
pabaigoje, - esamą problemą reikia 
spręsti. Tačiau dar labiau reikia 
pašalinti jos priežastis, tai yra 
uždrausti tas dirbtinio apvaisinimo 
operacijas, kurių metu 
pagaminamas embrionų perteklius, 

Vyriausybės posėdyje nedalyvavo.
Prieš metus premijuoti 

Europos čempionate Atėnuose 
bronzos medalius iškovojusius 
Lietuvos krepšininkus buvo 
pasišovęs ir tuometinis premjeras 
A.Sleževičius. Tuomet per 
sportininkų sutiktuves Vilniaus 
„Žalgirio“ stadione jis pažadėjo 
rinktinei skirti vieną milijoną litų. 
Kiek vėliau tam pritarė ir Seimas. 
Tačiau šis pažadas iki šiol 
neįvykdytas.

muzika
labai svarbus G.Pauliukevičiūtės 
debiutas. Ji kompoziciją studijuoja 
Lietuvos muzikos akademijoje. 
Giedrės kūrinius varpams gerai 
įvertino ne tik jos profesorius 
Bronius Kutavičius, bet ir prie 
Kauno varpų bokšto susirinkusi 
publika.

Be naujųjų mūsų krašto 
kompozitorių, Prancūzijoje skambės 
J.Naujalio, M.K. Čiurlionio, 
B.Dvarionio, kitų Lietuvos muzikos 
klasikų kūrinių interpretacijos 
varpams. „Eurocarillon“ kongresas 
Lione vyks rugsėjo 6-8 dienomis.

Kaunas yra pirmasis Rytų 
Europos miestas, 1994 metais 
priimtas į “Eurocarillon“ 
asociaciją. 1995-aisiais antrąja nare 
iš šio regiono tapo Praha.

visai nesiskaitant nei su tuo, kad ir 
jie yra žmonės, nei su jų ateitimi.

* • • • *
Didžioje Britanijoje rugpjūčio 

1-ąją pradėta naikinti užšaldytus 
žmogaus embrionus. Vykdant 1991 
metais pasirašytą sveikatos 
apsaugos ministro įsaką kuriuo 
buvo nustatytas užšaldytiems 
embrionams 5 metų galiojimo 
terminas, šiomis dienomis turėjo 
būti sunaikinta apie 3 tūkstančiai 
tokių, penkerių metų saugojimo 
terminą peržengusių embrionų. 
Užšaldyti embrionai atšildomi, 
pamerkiami į spirito ir acto mišinį 
ir po to sudeginami. Nepaisant 
gyvybės judėjimų protestų ir atskirų 
asmenų reikalavimų, britų ministro 
dekretas dėl embrionų sunaikinimo, 
buvo įvykdytas.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane
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KAS ŠEIMININKAUJA KREMLIUJE?
Kremliuje eina tyli kova dėl 

aukščiausios vadovybės. 
Paskutiniai įvykiai parodė, kad kol 
kas nėra aiškaus vado. Tiesa, 
Jelcinas dar užima prezidento vietą. 
Tik jis rimtai serga, ir nežinia kaip 
ilgai galės bent simboliškai būti 
prezidentu. Artimi bendradarbiai 
matyt jau galvoja apie Jelcino vietą. 
Intrigos jau pasiekė viešumą, kai 
rusų karinių jėgų vadas Čečėnijoj, 
gen. Pulikovsky, davė Grozno 
gyventojam 48 valandų ultimatumą 
apleisti sostinę, kuri bus 
bombarduojama ir puolama. Gen. 
Polikovsky prieš tai gavo būk tai 
Jelcino pasirašytą įsakymą užimti 
Grozno miestą, neatsižvelgiant į 
priemones.

Rusijos Federacijos saugumo 
vadas gen. Lebed, kuriam 
prezidentas pavedė spręsti 
Čečėnijos problemą, suabejojo, ar 
prez. Jelcino įsakymas nėra 
suklastotas. Ieškojo prezidento, bet 
jo niekur nebuvo... Gen. Lebed 
skubiai nuvyko į Čečėniją, atleido 
Polikovsky iš vado pareigų ir įsakė 
sustabdyti puolimą. Kartu su 
čečėnų sukilėlių vadais jis 
pasirašė paliaubas. Toliau bus 
tariamasi dėl pačios sutarties, kurį 
nustatys Čečėnijos
nepriklausomybės laipsnį.

Zingeidu, kadpasklidus žiniai 
apie Lebed intervenciją Čečėnijoj,

Trys partijos
Lietuvių tautininkų sąjungos, 

Lietuvos centro sąjungos, Lietuvos 
demokratų partijos vadovai ir 
žinomas JAV gamtosaugininkas 
Valdas Adamkus pasirašė 
pareiškimą, kuriuo paskelbė apie 
galimą šių politinių jėgų koaliciją po 
busimųjų Seimo rinkimų. Jie įvyks 
spalio 20 dieną.

„Tik plati vidurio pakraipos 
politinių jėgų santalka artėjančiuose 
Seimo rinkimuose gali įveikti 
didelės piliečių dalies abejingumą, 
suteikti jiems viltį ir pelnyti rinkėjų 
pasitikėjimą“, - sakoma pareiškime.

Spaudos konferencijoje 
Tautininkų sąjungos pirmininkas 
Rimantas Smetona pabrėžė, kad 
galimu formaliu šios porinkiminės 
koalicijos vadovu gali būti 
V Adamkus.

R.Smetona taip pat pareiškė 
viltį, kad tokia koalicija gali turėti

V. Landsbergis tikisi lūžio po rinkimų
Seimo dešiniosios opozicijos 

lyderis Vytautas Landsbergis mano, 
kad „atsiveria pakankamai reali 
galimybė“ šį rudenį pakeisti 
„Lietuvos dabartinės raidos kryptį“.

„Mums, Tėvynės sąjungai ir 
jos politiniams sąjungininkams, 
tenka labai atsakingas uždavinys - 
pasipriešinti besiformuojančiam 
korumpuotos oligarchijos režimui ir 
atmesti jį visiems laikams“, - 
spaudos konferencijoje pareiškė 
VLandsbergis. Pripažinęs, kad toks 
jo teiginys skamba „šiek tiek 
patetiškai“, jis pažymėjo, kad jeigu 
lūžis įvyks, „iš tikrųjų galėsime 
užkirsti kelią „bananų respublikos“ 
susiformavimui Lietuvoje“.

„Grėsmė sturi būti pašalinta ir 
apgintas Lietuvos geras vardas, 
kuris buvo pažeistas per ketverius 
LDDP valdymo metus“, - sakė Seimo 
opozicijos lyderis.

V.Landsbergis ketina

Rašo dr. Jonas Kunca

prez. Jelcinas staiga atsirado savo 
kabinete. Peršasi mintis, kad 
prezidentas pasirašė Grozno 
puolimo ir sunaikinimo įsakymą ir 
pasislėpė, kol nepasibaigs puolimas. 
Tuo generolai atgautų bent dalį 
prarasto prestyžo, o gen. Lebed būtų 
nustumtas į šalį kaip nesugebėjęs 
išspręsti Čečėnijos problemos, atseit 
nebereikalingas. Jelcinas ir karingi 
kai kurie jo bendradarbiai prisibijo 
Lebed'o populiarumo padidėjimo, 
jei Čečėnijos ginčas būtų išspręstas 
taikiai. Mat nei rusai, nei čečėnai 
nenori karo.

Sau prieštaraujantys įsakymai 
rodo, kad Jelcinas nustojo dalies 
galios ir elgiasi pagal vienų ar kitų 
patarimus.

Nežinia kaip ilgai oficialiai 
Rusiją valdys dabartinis 
prezidentas. Dėl sveikatos ar 
nesugebėjimo jam teks tą vietą 
užleisti kitam. Pagal Rusijos 
įstatymą, tokiu atveju laikinai 
prezidento rolę vaidina 
min.pirmininkas. Greitai šaukiami 
nauji rinkimai. Jei Lebed'ui pavyks 
padaryti taiką su Čečėnija, jis ko 
gero galėtų būti išrinktas sekančiu 
Rusijos prezidentu.

Pabaltiečiam dėl to nėra ko 
džiūgauti. Gen. Lebed turi planą 

ketina vienytis po rinkimų
daugumą busimajame Seime.

V Adamkus jau daug metų 
dirba JAV federalinės gamtos 
apsaugos agentūros regiono 
direktoriumi ir pastaraisiais metais 
tarpo vienu populiariausių 
visuomenės veikėjų pačioje 
Lietuvoje.

Centro sąjungos tarybos 
pirmininkas Romualdas Ozolas 
patikino, kad šį dokumentą 
pasirašė partijos vardu. Jis taip pat 
patvirtino, kad rinkimuose Centro 
sąjunga dalyvaus savarankiškai.

Tautininkų ir demokratų 
vadovai R.Smetona ir Saulius 
Pečeliūnas neatmetė galimybės 
prieš rinkimus susijungti į koaliciją 
kartu su Politinių kalinių ir 
tremtinių sąjunga.

Partijų vadovai spaudos 
konferencijoje labai gerai vertino

„sustabdyti Lietuvos valdymo 
resovietizaciją“, pasireiškiančią, 
pasak jo, LDDP atkurtomis 
„klaninėmis privilegijomis ir 
valdžios nusikaltimų priedanga“. 
Reikės „ištaisyti neokomunistines 
ūkio ir valdymo reformų 
deformacijas“, sakė konservatorių 
pirmininkas.

Galimybė viską ištaisyti bus 
realizuota, jeigu žmonės išnaudos 
savo šansą, jei nepasiduos 
klaidinami ir sutvirtins pasitikėjimą 
1990 metais pasirinktu keliu, 
pabrėžė V.Landsbergis. Jis 
perspėjo, kad „LDDP jau pradėjo 
seno tipo rinkiminę kampaniją“. 
Pasak V.Landsbergio, „KGB metodu 
po Lietuvą paskleisti „šeptūnai“, 
kurie kalba, kaip blogai anie viską 
padarė, kad dabar net Algirdas 
Brazauskas nebegali ištaisyti“.

VUandsbergis mano, kad 
neturinčios galimybių patekti į 

pertvarkyti pakrikusią kariuomenę, 
sustabdyti nusikalstamumą. Jei jam 
pasisektų, Rusija sustiprėtų 
ekonominiai ir kariniai. Tokia 
kaimynė ko gero sugalvotų 
susigrąžinti Pabaltijį. Nebūtinai 
Maskvai reiktų pasiųsti ten 
kariuomenę. Kadangi kol kas 
priklausom nuo Rusijos dujų ir 
naftos, užtektų nutraukti 
jų tiekimą ir sustabdyti Baltijos 
valstybių produktų pirkimą. Tai 
iššauktų ekonominę ir socialinę 
krizę, kokios dar mūsų šalys 
neišgyveno. Atsirastų tautiečių 
patariančių „susigerinti“ su Rusija.

Dabartinė maišatis Kremliuje 
negalės ilgai tęstis. Vienaip ar kitaip 
ji užsibaigs. Mums svarbu akyliai 
sekti jos eigą ir padaryti teisingas 
išvadas. Dar svarbiau gerinti šalies 
ekonomiją ir mažinti 
priklausomumą nuo Rusijos resursų 
ir rinkų.

Užsienio politikoj irgi yra 
reikalingas pragmatiškumas. Kai 
kurie opozicijos nariai siūlė 
pripažinti Čečėniją nepriklausoma 
valstybe. Tuo tik užsitrauktumėm 
Maskvos pyktį, o čečėnam nieko 
gero nepadarytumėm. Cečėniai 
išsiderės teises tik dėka jų ryžtingos 
kovos, kuri parodė, jog mažesnę šalį 
galima užimti, bet nepasilaikyti 
prieš jos gyventojų norą.

pasirašytą dokumentą.
R.Ozolas teigė, jog „baigėsi 

ideologinio feodalinio susiskaldymo 
laikotarpis“.

Kalbėdamas apie jokiai 
Lietuvos partijai nepriklausančio 
VAdamkus reikšmę, Centro 
sąjungos vadovas neatmetė 
galimybės, kad jis paragins balsuoti 
už galimos koalicijos partijas, o 
partijos savo ruožtu parems 
V Adamkų.

„Šiuo dokumentu atsakyta, 
kad VAdamkus pasiryžęs aktyviai 
veikti Lietuvos politiniame 
gyvenime ir veikti ne vienas“, - sakė 
S.Pečeliūnas. Kartu partijų atstovai 
neatmetė galimybės, kad 
VAdamkus gali dalyvauti 
rinkimuose Centro sąjungos ar 
bendrame demokratų tautininkų ir 
politinių kalinių sąraše.

„Lx.“

Seimą politinės jėgos, nesutikdamos 
prisijungti prie įtakingų dešinųjų 
partijų, apsunkina dabartinės 
opozicijos galimybes busimuosiuose 
Seimo rinkimuose.

„Jos nori dalyvauti 
rinkimuose pavieniui, ir mums 
turbūt tik teks skaičiuoti, kiek dėl to 
neteksime balsų“, - sakė 
VLandsbergis.

Jis paragino prisiminti 1992 
metų rinkimus, kai 15 procentų 
rinkėjų balsų atiteko tiems, kurie 
neįveikė barjero ir nepateko į 
Seimą. Tie „prapuolę“ procentai, 
V.Landsbergio manymu, buvo 
galimybė išvengti „monopolinės 
LDDP daugumos“.

Jis pažymėjo, kad būtent 
LDDP yra naudingas politinių jėgų 
smulkinimas, nes ji „visą laiką 
labiausiai bijojo ir priešinosi aiškiai 
ribai tarp opozicijos ir pozicijos“.

J-r.«

Dvi opozicinės 
partijos pateikė 

programas
Konservatorių ir

Krikščionių demokratų partijos 
pristatė savo rinkimų programas, 
pabrėždamos europinės integracijos 
bei gyvenimo lygio kėlimo svarbą. 
Pasak nepriklausomo žurnalistų ir 
verslininkų klubo atstovų, šios dvi 
dešiniosios opozicinės partijos buvo 
pakviestos susitikti, nes turi 
daugiausia galimybių laimėti spalio 
20-ąją vyksiančius parlamento 
rinkimus.

Konservatorių atstovas, 
Seimo narys Juozas Listavičius 
pastebėjo, kad esminių skirtumų 
tarp krikščionių demokratų ir 
konservatorių programų nėra. Jis 
teigė, kad šiuo metu apie 80 proc. 
Lietuvos žmonių gyvena žemiau 
skurdo ribos ir tik 7 proc. yra 
pasiturintys. Tai, pasak jo, 
pastarųjų „ketverių metų pjūties 
vaisius“.

Konservatorių programos 
pagrindinėse nuostatose 
pabrėžiamas tikslas - piniginiais ir 
finansiniais svertais gaivinant 
įmones ir skatinant verslą, atkurti 
gyventojų perkamąją galią, įvesti 
šalyje griežtą teisinę tvarką, sukurti 
patikimą bankų ir pinigų sistemą, 
mažinti mokesčių naštą ir greičiau 
pasirengti stoti į ES ir NATO.

Krikščionių demokratų 
programos darbo grupės vadovas 
Vygantas Gontis pabrėžė, kad jų 
programos pagrindinis tikslas - 
Lietuvos narystė Europos Sąjungoje. 
Jis kalbėjo apie prastą valstybės 
pajamų ir išlaidų politiką ir pabrėžė 
būtinybę keisti biudžetinių įstaigų 
finansavimą, kruopščiai 
inventorizuoti valstybės turtą ir 
finansus.

Ypač didele problema jis 
pavadino mokesčių sistemą. 
Krikdemų nuomone, mokesčių 
negalima didinti tol, kol nebus 
pagerinta jų surinkimo ir 
administravimo tvarka. JLj-.“

Paprašyta 
kantrybės

Lietuva derybose su Rusija 
neturėtų pasiduoti interpretacijai, 
neva Lietuva kur nors turi „sienos 
nustatymo“ problemų, pažymi 
Seimo dešiniosios opozicijos lyderis 
Vytautas Landsbergis.

Išplatintame pareiškime 
V.Landsbergis pastebi, kad 
komentarai, jog „neva nustatant 
Lietuvos-Rusijos sieną atsirado 
problemų, nėra korektiški“, ir 
primena, kad siena nustatyta 
tarpvalstybine 1991 m. liepos 29- 
osios sutartimi.

Vlandsbergis pabrėžia, kad 
problemų kyla tik dėl sienos 
delimitavimo detalių. Pasak jo, dėl 
Vištyčio ežero buvo jau susitarta ir 
toks susitarimas buvo komisijų 
pasirašytas, tačiau pastaruoju metu 
„Rusija paaštrino laikyseną“ ir 
atsisako jau parafuoto susitarimo.

V .Landsbergis ragina turėti 
kantrybės, „kol kita pusė nutars 
neatsimetinėti nuo to, kas jau 
pasiekta, ir norės galutinai susitarti“ 
tiek delimituojant sausumos sieną, 
tiek nustatant ekonominės zonos 
linijas Baltijos jūroje, „jei tik Rusijos 
vyriausybė nesigriebs „stipriojo 
teisės“ ir atitinkamų vienašališkų 
veiksmų“. „Lx.“
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Naujas įstatymas - už 
švarius pinigus

TRUMPAI

Remigijus Barauskas

Į Lietuvą atvyko Europos 
Sąjungos PHARE programos „Kova 
su narkotikais Rytų ir Vidurio 
Europos šalyse“ projekto „Pinigų 
plovimas“ ekspertai, padedantys 
rengti pinigų plovimo prevencijos 
įstatymą. Spaudos konverecijoje jie 
sakė, kad JAV ir Vakarų Europoje 
nusikaltėliai vien tik iš narkotikų 
biznio per metus uždirba apie 122 
milijardus JAV dolerių. Dalis tų 
pinigų vėl panaudojama 
nusikalstamai veiklai, o apie 85 
milijardus JAV dolerių išplaunama.

Europos Sąjungos PHARE 
programos projekto koordinatorius 
Jostas Schrichxas mano, kad pinigai 
plaunami ir Lietuvoje. Anot jo, tai 
patvirtina Lietuvos laikraščiuose 
skelbiama informacija apie 
nusikaltimus, susijusius su 
alkoholiu, narkotikais.

Ekspertai teigiamai įvertino 
tai, kad Lietuva pirmoji iš Baltijos 
šalių pradėjo rengti įstatymą prieš 
pinigų plovimą.

Misijos narys Feikas van 
Asbekas sakė, kad pagal 
Tarptautinės konvencijos 
reikalavimus Lietuvos valdžia 
pateikė išsamų pinigų plovimo 
nusikaltimo apibrėžimą, kuris apims 
tiek fizinius, tiek juridinius asmenis 
ir visus nusikalstamus pinigų 
įsigijimo būdus. Pasak ekspertų, 
Rytų ir Vidurio Europoje pinigų 
plovimo prevencijos įstatymus turi 
tik Rumunija ir Vengrija, tačiau jie

Lietuva gavo devynis 
laivus iš Lenkijos

Iš Gdansko į Klaipėdą buvo 
išplukdyti devyni kateriai. Gdansko 
laivų statykloje „Wisla“ pagaminti 
kateriai bazuosis Klaipėdoje ir 
Šventojoje.

Devynis „Szkwal“ tipo 
katerius (1983-1989 ir 1990 metų 
gamybos) Lenkijos pasienio sargyba 
Gdansko uosto Vesterplatės baseine 
perdavė Lietuvos pasienio policijai. 
Pasienio sargybos Kašubų divizijoje 
perdavimo sutartį pasirašant 
Lietuvos pasienio policijos 
komisarui S.Stančikui dalyvavo 
abiejų šalių vidaus reikalų ministrai 
V.Bulovas ir Z.Siemiątkowskis.

Pasak komandoro M.Kursos,

Ukraina nesusitarė su Rusija 
dėl laivyno

Ukrainos ir Rusijos lyderiai 
nesusitarė dėl Juodosios jūros 
laivyno. Bet abi derybų pusės 
teigia, kad įsipareigojo rasti šio 
klausimo sprendimą.

„Sis klausimas mums labai 
svarbus ir mes turime jį išspręsti, - 
pasakė Rusijos užsienio reikalų 
ministras JTrimakovas po dvi 
dienas trukusių derybų su kolega iš 
Ukrainos G.Udovenka. -Tai turi 
didelės karinės, politinės ir 
psichologinės reikšmės“.

„Mes suprantame Rusijos 
poziciją dėl buvimo Juodojoje 
jūroje, - pasakė G.Udovenka. - 
Ukraina nedarys nieko, kas 
prieštarautų Rusijos saugumo 
interesams“. 

neseniai priimti ir ryškių rezultatų 
dar nedavė.

Seimo Biudžeto ir finansų 
komiteto pirmininko pavaduotojas 
Artūras Plokšto, vadovaujantis 
darbo grupei, rengiančiai pinigų 
plovimo prevencijos, įstatymą, 
neatmetė galimybės, kad šio 
įstatymo projektas bus pradėtas 
svarstyti dar šio Seimo kadencijos 
metu.

A .Plokšto sakė, kad naujame 
įstatyme bus numatytos sankcijos 
bankininkams už nepranešimą 
teisėsaugos institucijoms apie 
pervedamas į bankus įtartinas 
dideles pinigų sumas.

Europos Sąjungos ekspertai 
siūlė už tokius nusikaltimus bausti 
ne tik piniginėmis baudomis, bet ir 
laisvės atėmimu.

A .Plokšto mano, kad laisvės 
atėmimas už nepranešimą apie 
įtartinus sandėrius būtų per griežta 
bausmė.

Užsienio ekspertai mano, kad 
naujasis įstatymas turi liesti ne tik 
bankus, bet ir draudimo bendroves, 
vertybinių popierių biržas, kitus 
juridinius ir fizinius asmenis, 
užsiimančius finansine veikla, nes 
jais gali pasinaudoti nusikaltėliai, 
legalizuodami neteisėtai įsigytus 
pinigus.

„Aš neabejoju, kad pinigai 
Lietuvoje plaunami, bet per Lietuvą 
dar neina tokios pinigų sumos, 
kokios išplaunamos Vakaruose“, - 
įsitikinęs A^lokšto.

dovana vertintina 600 tūkstančių 
JAV dolerių. Lenkų pasieniečiams 
rūpi, kad nelegalių imigrantų 
antplūdį stabdytų ne tik jie, bet ir 
Baltijos valstybės.

Praėjusį mėnesį Gdanske 
buvo apmokytos ir lietuviškos šių 
katerių įgulos - kursai truko 5 
savaites.

„Mums šių laivų per daug, - 
prisipažino komandoras M-Kursa, - 
jau praėjo metas stebėti ir gaudyti 
tuos, kurie iš Lenkijos nelegaliai 
norėdavo pabėgti į Vakarus. O 
svarbiausia - norime pagelbėti 
lietuvių pasieniečiams“.

Andrius Vaišnys - „L-r.“

G.Udovenka Maskvoje taip 
pat susitiko su Rusijos ministru 
pirmininku V.Cemomyrdinu ir 
Valstybinės saugumo tarybos 
pirmininku A .Lebedžiu. Prezidento 
BJelcino patarėjas DRiurikovas 
pasakė, kad abi derybų pusės nieko 
nesutarė dėl laivyno ateities.

Nuo Sovietų Sąjungos 
žlugimo 1991 metais Juodosios jūros 
laivynas tapo trukdančiu veiksniu 
Rusijos ir Ukrainos santykiams. Ir 
Ukraina, ir Rusija reiškė pretenzijas 
į buvusį sovietinį laivyną, 
dislokuotą Krymo pusiasalyje.

*3% įtį w w w

Šiemet jau įregistruoti 8 Rytų 
šalių migrantai, sergantys maliarija. 
Pernai Lietuvoje buvo įregistruoti 4 
įvežtinės maliarijos atvejai. Visi 
susirgusieji - jūreiviai, dirbę 
laivuose prie Afrikos krantų.

Sergantys maliarija kelia 
grėsmę sveikiesiems, nes uodas, 
įkandęs sergančiajam maliarija, 
prisisiurbia jo kraujo, o jei oras 
šiltas, jame esantis maliarijos 
sukėlėjas ima vystytis. Įkąsdamas 
sveikiesiems, uodas juos užkrečia.

Jei asmuo vyksta į pavojingą 
sveikatai vietovę, jis privalo 
apsirūpinti vaistais
chemoprofilaktikai. Labiausiai 
maliarija paplitusi Afrikoje, 
Pietryčių Azijoje ir 
Pietų Amerikos šalyse. Maliarija 
pasaulyje kasmet serga 300-500 mln. 
žmonių, iš jų 2-2,7 mln. miršta.

Maskvos vakariniame 
pakraštyje įvykdytas sprogdinimas 
prie kelio, kuriuo po trijų minučių 
turėjo važiuoti Rusijos ministras 
pirmininkas Viktoras
Černomyrdinas.

Pasak Maskvos milicjos 
atstovės, niekas nenukentėjo. Ji 
pabrėžė, kad kol kas nežinoma, ar 
sprogmuo buvo skirtas Rusijos 
premjerui. Jo automobilis buvo per 
du kilometrus, kai 8 vai. 50 min. ryto 
Rubliovskoje plente įvyko 
sprogimas. Sis kelias iš miesto 
centro eina į daugelį vyriausybinių 
užmiesčio rezidencijų.

Rusija, Japonija ir Brazilija 
pareiškė, kad nepritaria JAV 
prezidento Billo Clintono 
pasirašytam įstatymui, kuriame 
numatomos sankcios firmoms, 
investuojančioms į Irano ir Libijos 
naftos pramonę. Apie savo 
nepritarimą šiam įstatymui pareiškė 
ir Europos Sąjunga.

Prancūzijos prezidentas 
Jacquesas Chiracas įspėjo JAV 
vyriausybę, jog imsis 
kontrapriemonių, jei tik Prancūzijos 
įmonėms bus taikomas šis JAV 
įstatymas.

Turkija atsisakė išduoti vizą 
Vladimirui Zirinovskiui, kuris 
pavadino šią šalį vienu didžiausių 
Rusijos priešų. V.Žirinovskis 
ketino praleisti atostogas Turkijos 
kurorte prie Viduržemio jūros, 
tačiau jam nebuvo leista įeiti į 
lėktuvą, nes jis neturėjo vizos. 
Anksčiau V.Zirinovskis negavo 
Vokietijos vizos, jis buvo išprašytas 
iš Bulgarijos ir Slovakijos.

JAV spauda teigia, kad 
prezidento B.Clintono
administracija daugiau dėmesio 
turėtų skirti ne NATO, o Europos 
Sąjungos plėtimui, nes Rusija 
prieštarauja Baltijos šalių priėmimui 
į Siaurės Atlanto aljansą.

Dienraščio „Washington Post“ 
teigimu, dar neišsiųstame 
B.Clintono laiške Rusijs vadovams 
tikriausiai bus patikinta, kad 
Vakarai nenumato suteikti saugumo 
garantijų Baltijos šalims. Pasak 
laikraščio, tai rodo ir JAV 
užsakymu parengtas dokumentas 
„Baltijos strategija“, kuriame, tiesa, 
Baltijos valstybėms neužtrenkiamos 
durys į NATO, tačiau joms 
negarantuojamas saugumas, kurį 
duotų narystė NATO blokę.

Jungtinių Tautų Ženevos 
skyriui prasidėjo pasitarimas, 
skirtas branduoliniam
nusiginklavimui. Tikimasi parengti 
projektą naujo traktato, 

draudžiančio branduolinių ginklų 
gamybą. Jungtinės Valstijos norėtų, 
kad naujasis traktatas būtų 
parengtas iki šių metų spalio 
mėnesio ir patvirtintas dar 
šiemetinėje Jungtinių Tautų 
generalinės asamblėjos sesijoje. 
Siūlymui pasipriešino Indija. Jos 
atstovas pareiškė, kad Indija 
nepasirašys naujo traktato tol, kol 
neturės garantijų, kad kitos 
valstybės, turinčios atominius 
ginklus, atsisako modernizuoti savo 
branduolinius arsenalus.

Argentinos prezidentas 
Carlosas Menemas pareiškė, kad 
Italija gali išduoti buvusį SS 
kapitoną Erichą Priebke Vokietijai, 
nes Argentina nenori, kad šis asmuo 
sugrįžtų atgal. Vokietijoje 
EJPriebkė‘i gresia teismas už karo 
metais padarytus nusikaltimus.

Pernai Argentina išdavė 
E-Priebke Italijai. Čia jam reikėjo 
atsakyti už kaltinimus dalyvavus 
vienose žiauriausių Antrojo 
pasaulinio karto žudynių šioje 
šalyje.

Po daugelio teismų peripetijų, 
kai E-Priebke buvo paleistas ir vėl 
suimtas, pasigirdo nuomonių, kad 
Italija negalės išsiųsti nusikaltėlio į 
Vokietiją dėl išdavimo sutarties, 
pasirašytos su Argentina.

Argentina išsklaidė bet 
kokias abejones. „Italijos teisė 
išduoti E.Priebke Vokietijai yra 
neribojama“, - pareiškė C.Menemas 
užsienio korespondentams. -Tik 
kyla klausimas, ką gali padaryti 
Italijos teisinė sistema“. EJPriebke 
teisme nesutiko būti išduotas.

JAV nacionalinės 
aeronautikos ir erdvės 
administracijos (NASA) atstovai 
pareiškė, kad JAV mokslininkai, 
tirdami Marso kilmės meteoritą, 
surado įrodymų, kad Marse būta 
gyvybės. „NASA padarė stulbinantį 
atradimą, kuris rodo, kad 
primityvios, vos pastebimos gyvybės 
formos galėjo egzistuoti Marse 
daugiau nei prieš tris milijardus 
metų“, - pareiškė NASA vadovas 
Danielis Goldinas.

NASA pareiškime teigiama, 
kad mokslininkai iš NASA ir 
Stanford© universiteto rado 
„įtikinančių ir detalių įrodymų apie 
galimą gyvybės egzistavimą Marso 
meteorite“. Meteoritas, kurio tyrimo 
rezultatais rėmėsi mokslininkai, 
nukrito ant Žemės prieš 13 tūkst. 
metų.

Pasitraukė E. Lippma
Akademikas Endelis Lippma 

atsistatydino iš Europos reikalų 
ministro posto, ir apkaltino Tiito 
Vahi'o vyriausybę nuolaidomis 
Rusijos atsargos kariškiams bei 
Estijos verslininkų grupėms.

Atvirame laiške šalies 
ministrui pirmininkui T.Vahi‘ui 
EJLippma, pareiškė, kad jis negali 
sutikti su vyriausybės sprendimu 
išduoti leidimus apsigyventi Estijoje 
keliems tūkstančiams šalyje 
gyvenančių Rusijos karinių 
pensininkų. Tai, akademiko 
nuomone, kelia grėsmę Estijos 
saugumui ir trukdo jai integruotis į 
Europos Sąjungą. „Įgyvendinus šį 
sprendimą, šalyje bus pagal amžių 
tinkamų tarnybai Rusijos 
Federacijos karininkų daugiau negu 
Estijos karininkų“, - pareiškia 
Elippma. JLr.“
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Kelionės po Lietuvą

Salia Kryžių kalno koplytėlė, 
kurioje Popiežius laikė Mišias.

Gal būt nėra svarbu kiek 
kartų jau buvai Lietuvoje ir matei 
Kryžių kalną, bet lyg tai šventą 
pareigą jauti širdyje aplankyti šitą 
šventą vietovę ir išreikšti pagarbą 
mūsų Tautos kankiniams ir 
didvyriams žuvusiems dėl tikėjimo 
ir Lietuvos laisvės.

Prieš keturius metus kryžius 
matėme tik Kryžių kalne, o dabar ir 
slėnyje iš abiejų pusių tūkstančiai 
kyržių jau gaubia Popiežiaus garbei 
pastatytą didžiuli kryžių.

Mums buvo įdomiausia 
surasti prieš keletą metų pastatytą 
Geelongiškių kryžių, tik po geros 
valandos atradome, nes užrašas

Paminklas A.fA. kunigui Petrui
Butkui

Sunku yra apibūsdinti 
Namakščių parapijos bažnyčios 
statybą, bet tikiu, kad vieną dieną 
šitą bažnyčia sutrauks tūkstančius 
turistų ir maldininkų.

Bažnyčios statyba artėja prie 
laukinių sienų užbaigimo. Siena 
stovinti prieš kunigo P.Butkaus 
paminklą jau užbaigta ir stalažai 
pašalinti, tą galima matyti 
nuotraukoje. Bažnyčia pastatyta iš 
selikatinių plytų ir apdėta apie 
pėdos storio akmenėliais su baltais 
partvėrimais kas duoda 
įvairiaspalvių akmenų dangą ir 
neapsakomą grožį.

Kiek čia darbo ir 
pasišventimo suorganizuoti tokias 
milžiniškas sumas pinigų, tą darbą 
gali padaryti tik žonės mylintys 
Dievą.

Zvilkterėjau ir į vidų, o čia tai 
tankus miškas stalažių siekantys 
bažnyčios skliautus, net šiurpas 
pagavo švilkterėjus į viršų kaip 
tenai lengvai nardosi statybos 
specialistai.

Pro šalį einanti katalikė 
paaiškino, kad komunistai čia 
norėjo statyti partijai rūmus, bet

Baltarusijos 
demaršais

Baltarusijos komunistų 
partijos nariai pareiškė, kad Sausio 
13-osios perversmininko 
I.Kučerovo mirtį pagreitino 
kalinimas Lietuvoje.

„Kalėdamas jis sunkiai sirgo, 
ir kalėjimas neigiamai veikė ligos 
procesą“, - pareiškė Baltarusijos 
komunistų partijos sekretorius 
V.Cikinas. Po LKučerovo mirties 
Baltarusijos komunistai rengiasi 
imtis priemonių, kad iš kalėjimo 

buvo padengtas daugybe mažų 
kryželių.

Pamatę užrašą „Saugok 
tėviškę Aukščiausias“, nutarėme, 
kad čia ir yra Geelong'o lietuvių 
pastatytas kryžius, kurį irgi jau supa 
tūkstančiai įvairiausių kryželių.

Mum čia esant būrelis žmonių 
statė nuostabų kryžių, niekaip 
negalėjau suprasti šių turistų kalbos, 
bet už pusvalandžio kryžius stovėjo 
ir užrašas: „nuo religinės kolegijos iš 
Norvegijos“, įrodė kad ši vieta jau 
gerai žinoma ir kitų valstybių tarpe.

J. Gailius

Kryžių kalne Geelong'o lietuvių 
Kryžius, prie jo Irmgarda ir 

Juozas Gailiai.

Naujai statoma Nemakščių 
bažnyčia jau pradeda rodyti savo 

vaizdą. Priekyje Irmgarda ir 
Juozas Gailiai.

tikintieji atkakliai priešinosi ir 
išsaugojo, o prie statybos daug 
prisidėjo A.fA. kunigas P.Butkus 
savo palikimu, o tas paskatino ir 
visus parapijiečius stoti prie šio 
kilnaus darbo. J. Gailius 

komunistai grasina
būtų paleisti jo bendražygiai 
JJermalavičius ir M.Burokevičius. 
Šie buvę sovietų kompartijos 
Lietuvoje vadovai laukia teismo už 
dalyvavimą sovietų armijai, KGB ir 
komunistų partijai bandant įvykdyti 
perversmą Lietuvoje 1991-ųjų sausį. 
„Mes ketiname imtis demaršų 
teismo proceso pradžioje“, 
pareiškė V.Cikinas.

IKučerovas Minske mirė nuo 
plaučių vėžio. Prieš tai jis buvo du 
kartus operuotas. „L-r.*

Ukraina ir Lietuva: susitarta 
dėl nelegalių migrantų

Jau šį rudenį Lietuva ir 
Ukaina turėtų pasirašyti piliečių 
tarpusavio kelionių susitarimą, 
kuriame bus ir protokolas, 
numatantis nelegalių migrantų 
grąžinimo sąlygas.

Grįžęs iš derybų Kijeve, 
Užsienio reikalų ministerijos 
konsulinės informacijos ir analizės 
skyriaus vedėjas Vaidotas Verba 
Eltos korespondentui sakė, kad 
mūsų šalies diplomatams pavyko 
suderinti visą šio susitarimo ir 
minėto protokolo tekstą.

Sudarius pastarąjį 
dokumentą, Ukraina taps pirmąja 
NVS šalimi, su kuria Lietuva bus 
susitarusi dėl readmisijos - nelegalių 
migrantų grąžinimo.

Pasak V. Verbos, po ilgų 
diskusijų Lietuvos užsienio reikalų 
ministerijos pareigūnams pavyko 
susitarti su kolegomis iš Ukrainos, 
jog readmisija būtų taikoma ne tik 
šių abiejų valstybių piliečiams ar 
nuolat kurioje nors iš jų 
gyvenantiems asmenims, bet ir 
žmonėms, neturintiems leidimo 
gyventi nė vienoje šių šalių. „Tai 
labai svarbi nuostata, dėl kurios

Sąmonę 
atgavęs vaikas 
prašė duonos

Išsekusio vaiko veide - mėlynės.
G.Baranausko nuotr.

Į Šiaulių ligoninę atvežtas 
trejų su puse metų berniukas 
Artūras Dapkus. Jis buvo sumuštas, 
be sąmonės. Jo organizmas 
išsekintas badavimu. Atsigavęs 
vaikas pirmiausia paprašė valgyti.

Iš pradžių gydytojai įtarė, kad 
sutrenktos smegenys, nes berniukas 
buvo be sąmonės. Į gydytojų 
veiksmus ir injekcijas jis nereagavo. 
Visų tyrimų rezultatai buvo kritiški.

Sąmonę jis atgavo tik po 
valandos, kai buvo prijungta 
lašelinė. Tik atsigavęs vaikas 
paprašė valgyti.

Leisgyvį Artūrą ligoninėje 
aplankiusi jo motina Alma 
Dapkienė, pasak gydytojų, tik 
pastovėjo prie sūnaus lovos ir išėjo. 
Jokių lauktuvių, jokio maisto savo 
vaikui, kurio gyvybei gresia 
pavojus, ji neatnešė.

Be Artūro, dar du vaikus 
auginanti A.Dapkienė išsiskyrė su 
vyru ir gyvena savo sesers Vandos, 
kuri augina penkis vaikus, 
namuose. Iš buvusio vyro alimentų 
ir pašalpų už vaikus gyvenanti 
A Dapkienė neigė, kad Artūras 
buvo mušamas ir kad jis negaudavo 
valgyti. „L j.“ 

teko nemažai kovoti“, - sakė 
Užsienio reikalų ministerijos 
konsulinės informacijos ir analizės 
skyriaus vedėjas.

Readmisijos protokolo 
įgyvendinimo taisyklės turės būti 
galutinai suderintos iki rugsėjo 10 
dienos, o visas piliečių tarpusavio 
kelionių susitarimas tikriausiai bus 
pasirašytas Ukrainos prezidentui 
Leonidui Kučmai šį rudenį viešint 
Vilniuje.

Daugiau kaip prieš pusmetį 
vykęs pirmasis Ukrainos ir Lietuvos 
diplomatų susitikimas pasibaigė be 
didesnių rezultatų, nes, V.Verbos 
žodžiais, tuomet nebuvo atsižvelgta 
į mūsų šalies pareigūnų siūlymą 
piliečių tarpusavio kelionių 
susitarimą papildyti protokolu dėl 
readmisijos.

S į kartą Ukrainos sostinėje 
vykusiose derybose, be V.Verbos, 
dalyvavo Užsienio reikalų 
ministerijos vizų skyriaus vedėjas 
Gediminas Siaudvytis, konsulinių 
sutarčių skyriaus pirmasis 
sekretorius Saulius Kašuba ir 
Lietuvos konsulas Kijeve Edminas 
Bagdonas.

Lietuva yra sudariusi piliečių 
tarpusavio kelionių sutartį su Rusija 
ir pasirašiusi laikinąjį tokio 
pobūdžio dokumentą su Baltarusija. 
Tikimasi, kad su pastarąja valstybe 
jau šį rudenį prasidės derybos dėl 
readmisijos. Tuo tarpu kol kas 
nepavyksta pradėti derybų dėl 
nelegalių migrantų grąžinimo 
sutarties su Rusija. JLx.“

Pirmavo 
lietuvaitės

Lietuvaitė Aistė Žukauskaitė 
nugalėjo Rygoje vykusiame 
tarptautiniame grožio konkurse 
„Mini Miss-96“. Dėl „Mini Miss“ 
titulo varžėsi aštuonios nuo 9 iki 12 
metų mergaitės iš Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos.

Pirmosios vicemis titulą ir 
žiūrovų simpatijas pelnė taip pat 
lietuvaitė Sandra Litvinaitė. Antrąja 
vicemis tapo latvė Dita Pavarniece, 
o „Mis foto“ - estė Kristi Teras.

Nugalėtoja iškovojo kelionę į 
Prahoje vyksiantį Michaelo 
Jacksono koncertą.

LDDP bijo atpildo?
„Prezidentas yra aukščiausias 

valstybės pareigūnas, bet jis nėra 
teisėjas. Kaip bus, jei Prezidentas 
darys klaidų ar nusikals? 
Demokratinėse valstybėse tuo 
atveju įsikiša teismas“, - sakė Seimo 
konservatorių frakcijos narys 
teisininkas Vidmantas Žiemelis, 
priminęs garsiąją „Watergate“ bylą 
JAV.

V.Žiemelio nuomone, 
valdančioji dauguma nori padaryti 
teisminę valdžią pavaldžią 
Prezidentui. „Tai būdas išvengti 
baudžiamosios atsakomybės tiems 
su LDDP susijusiems žmonėms, 
kurie sužlugdė šalies bankus, 
energetinę sistemą“, -sake jis. Pasak 
VJZiemelio, Konstitucijos keitimo 
„triuką“ sugalvojo tie, kurie jaučia, 
kad anksčiau ar vėliau reikės 
atsakyti už Lietuvos valstybei 
padarytą žalą. „Lj.“
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Koks tai didelis džiaugsmas buvo...
Melbourno Katalikių Moterų Draugijos 45-kių metų Jubiliejus

Jubiliejinė šventė įvyko 
šeštadienį, rupgjūčio 17-tą dieną. 
Prasidėjo ji šv. Mišiomis Melbourno 
Lietuvių Namų Bendruomenės 
salėje, kurias koncelebravo 
klebonas dr. Pranas Dauknys ir kun. 
Juozas Petrauskas. Gerb. klebonas 
pamokslo metu pakalbėjo apie 
Draugijos šventės prasmę, apie 
mūsų pamaldžių, darbščių moterų 
nueitą ilgą 45-kių metų kelią. 
Pasakė, kad kartu supuola Draugijos 
pirmininkės, Halinos Statkuvienės 
25-kių metų sukaktis, - buvimą 
pirmininkės pareigose. Skaitymus 
atliko ir pamokslą pasakė kun. 
Juozas Petrauskas. Aukas atnešė, 
Draugijos pirm. Halina Statkuvienė 
ir vice-pirm. Genė Mackevičienė. 
Visoms Draugijos narėms buvo 
išdalinta Komunija.

Giliai pasimeldus ir 
padėkojus Dievui ir švč. Marijai už 
45-kių metų globą Draugijai, visi 
nusileido laiptais ir nukeliavo į 
Jubiliejinę salę, kur radome 
penkiomis eilėmis sustatytus, baltai 
apdengtus stalus, gėlėmis ir 
mėlynomis bei baltomis žvakėmis, 
sidabrinėse žvakidėse, papuoštus.

Draugijos pirm. H. 
Statkuvienė savo įžanginiame 
žodyje pasveikino susirinkusius, 
padėkojo svečiams, kurie atsiliepė į 
pakvietimą dalyvauti ir dalyvauja 
šioje šventėje. Ji pasakė, kad jai 
sunku net pagalvoti kur dingo 
praėjusių ilga 45-kių metų eilė. Ji 
išreiškė didelį dėkingumą draugijos 
narėms už pasitikėjimą ir pagalbą, 
kurią jos jai parodė per visus jos 
vadovavimo 25-kerius metus.

Tada pirmininkė paprašė 
kun. dr. Dauknio pasimelsti už 
mirusias nares ir sukalbėti stalo 
maldą.

Draugijos kapelionas dr. 
Dauknys giliai pasimeldė už ilgų 
metų bėgyje į amžinybę 
iškeliavusius (kurių gana ilgas 
sąrašas buvo išstatytas ant 
paaukštinimo salės priekyje). 
Palaiminęs ką valgysime iš Dievo 
malonės, kapelionas išskubėjo pas 
sunkiai sergantį ligonį.

Šventės dalyviai skubiai buvo 
aptarnauti jaunų, tautiniai 
pasipuošusių asmenų iš jaunimo 
gretų. Po skanios karštos sriubos, su 
pikantiškomis bulkutėmis, sekė 
didelė lėkštė su labai skaniu mėsos 
kepsniu, kelionis skaniomis 
daržovėmis bei obuolių tyre. Trečią 
patiekalą aš vadinu „angelų maistu 
(angliškai - angel food), kuris 
patraukliai atrodė ir buvo labai 
skanus. Ant stalų stovėjo vyno 
grafinai ir vaisvandeniai.

Skaniai pavalgius, maniau bus 
proga man su maloniais stalo 
kaimynais, Jadvyga ir Juozu 
Petraičiais, pakalbėti, kurie tik prieš 
porą dienų buvo grįžę po ilgesnių 
atostogų Lietuvoje. Bet kur tau, 
ceremonijų vadovas, Valentinas 
Cižauskas, tuoj atsistojo ir patraukė 
visų dėmesį. O kalbėjo jis apie 
moteris gražiai ir teisingai: kad 
tautos gerovė, krikščioniškoji 
moralė, priklauso nuo gerų šeimų 
motinų, jų organizacijų ir nuo 
užsibrėžtų tikslų vykdymo. Kaip ir 
mūsų Melbourno katalikės jau 45- 
kis metus dirba savo šeimų, savo 
bendruomenės, savo tautos 
atvadavimo darbą, o dabar dėl 
laisvos valstybės visokiariopos 
pagalbos. Valentinas palinkėjo, kad 

jų darbai ir užmojai tebūna 
pagarbos ir pripažinimo gėlėmis 
papuošti. Kad jų pasisekimai ir 
laimėjimai tebūna visų džiaugsmu ir 
pasididžiavimu.

Toliau Draugijos įvertinimui 
ir gražių žodžių pasakymui jis 
pakvietė Lietuvos Garbės Konsulą 
Kęstutį Lyniką.

Konsulas Kęstutis Lynikas 
pasveikino Melb. LKM Draugiją 
Nepriklausomos Lietuvos vardu šios 
garbingos 45-kių metų sukakties 
proga. Pasakė jis, kad tai labai 
gražus nueitas laiko kelias. 
Palinkėjo, kad jos veiktų Melbourne 
bent dar 45-kis metus.

Nedarydamas pertraukos, 
Valentinas tuoj pristatė Apylinkės 
v-bos pirm. dr. Kazį Zdanių, kuris 
pasakė, kad susirinkome švęsti 
Melb. LKM Draugios 45-kių metų 
sukaktį, o taip pat gal net 
ypatingesnis dalykas yra ta p. 
Statkuvienės 25-kių metų 
Draugijos vadovavimo sukaktis. Tai 
didelis įdėtas vienai organizacijai 
darbas, tai tikras pasišventimas. 
Pasakė kad meilė Dievui ir artimui 

Jubiliantė Halina Statkuvienė dėvi tautinę juostą - dovana iš 
Lietuvos Katalikių Moterų Draugijos. Kairėje sekretorė Vida 

Vaitiekūnienė skaito sveikinimus, dešinėje vice-pirm. Genė 
Mackevičienė.

ir noras pagelbėti kitam yra visų 
iškilių žmonių varikliai ir tie 
motyvuojantys elementai randasi 
daug lietuvių katalikių tarpe ir 
pirmininkės asmenybėje. Palinkėjo 
dar daug metų garbingą darbą 
bendruomenės apimtyje ir pašalpos 
darbą Lietuvoje, tęsti. Įteikė 
Draugijai dovaną.

p.Vosylienė atvežė Adelaidės 
Kat. Mot. Draugijos seseriškus gerus 
linkėjimus melbourniškėms.

Soc. Globos Mot. Draugijos 
pirm. Jonė Zalkauskienė pasakė, 
kad Melb. LKM Draugija jau 45-ki 
metai spinduliuoja kaip viena iš 
pagrindinių organizacijų 
Melbourne. Kad jos puoselėja 
lietuvių vienybės idėją ir, kad išvarė 
garbingą vagą lietuvybės išlaikymo 
fronte. Kad Soc. Globos moterys 
visuomet džiaugiasi ir įvertina 
bendradarbiavimą su Melb. 
katalikėmis moterimis, vykdant 
bendrus projektus. Palinkėjo dar 
ilgai gyvuoti.

Melbourno Liet. Klubo vardu 
moteris sveikino pirm. Vladas 
Bosikis. Jispasakė, kad jų darbus 
apibudinti yra sunku, bet jie patys 
kalba už save. Palinkėjo sėkmės ir 
ištvermės.

V.Kružienė pasveikino 
Draugiją Pensininkų Sąjungos 
vardu. Palinkėjo geros sėkmės, 
nenuleisti rankų ir toliau dirbti.

Gabrielius Žemkalnis pasakė, 
kad sveikina Draugiją ir jos 
pirmininkę ne vien tik „Talkos“, ne 
vien tik „Fondo“ vardu, bet ir 
Lietuvos diabetikų vaikų vardu 
kuriuos Draugija taip nuoširdžiai ir 
gražiai prižiūri. Jis pasakė, kad 
paprašė Valentino, kad leistų jam 
kalbėti paskutiniam, nes tada reikia 
tik pritarti visiems tiems žodžiams ir 
linkėjimams. Gabrielius dar 
paminėjo Halinos anksčiau 
pasakytus žodžius, kad jai sunku 
pasakyti kur dingo tie metai. 
Gabrieliui vistik atrodo, kad jie 
nedingo, nes jie praminti Draugijos 
prasmingais ir naudingais darbais.

Valentinas Cižauskas 
padėkojo p.Žemkalniui ir atvirai 
sąlygiškai pasakė kad žodžiu tai 
tikrai jau buvo paskutinė kalba, bet 
yra gautų ir raštu sveikinimų. 
Pakvietė sekretorę Vidą 
Vaitiekūnienę perskaityti gautus 
ilgus, gražius sveikinimus iš įvairių 

vietovių, kurie čia perduoti 
sutrumpintai:

1. Raštų pasveikino Vera 
Juozapavičienė iš Gold Coast.
2. Negalėdama dalyvauti, nes serga, 
B.Poškienė palinkėjo, kad šv. 
Mergelė Marija Draugiją ir toliau 
globotų.
3. Leokadija Civinskienė iš 
Amerikos gailėjosi, kad atvykti į 
šventę negalėjo, bet rugpjūčio 17-tą 
dieną mintimis ir maldoje bus su 
Draugijos moterimis.
4. Kun. Eugenijos Bartulis atsiuntė 
pasveikinimą iš Lietuvos. Palinkėjo 
Draugijai kuo geriausios sveikatos ir 
ištvermės palengvinant kitų sunkias 
naštas, rodant šilumą ir nuoširdumą 
kiekvienam sutiktam žmogui.
5. Sveikinimas iš dr. Butkaus iš 
Lietuvos, kuris labai daug padeda

Sveikiname
Melbourno Lietuvių Katalikių Moterų Draugiją , atšventusią kilnių 
darbų, pasiaukojimo labdarybei ir artimo meilei,

45 melų jubiliejų.
Sveikiname MLKM Draugijos pirmininkę Haliną Statkuvienę,
atšventusią garbingą 25 metų jubiliejų, nepailstamai vadovaujant šiai

labdaros reikaluose. Jis pasveikino 
Haliną, kad gyvenimas būtų pilnas 
džiaugsmo ir laimės.
6. ALKF valdyba pasveikino irgi 
raštu Draugiją švenčiančią 45-kių 
metų sukaktį. Palinkėjo sėkmės, 
ištvermės ir Dievo palaimos 
kilniuose, meile ir pasiaukojimu 
spinduliuojančiuose darbuose.
7. Pasaulio Liet. Kat.Mot. atstovė, dr. 
Aldona Slepetytė-Janačienė 
pasveikino Draugijos pirm. Haliną 
Statkuvienę, valdybą, bei nares, 
garbingos ir reikšmingos 45-kių metų 
veiklos sukakties proga. Įvertino 
didį pasiaukojantį įnašą Lietuvos 
laisvei ir dvasiniam atgimimui 
atgauti. Bus maldose ir mintyse 
kartu. Palinkėjo dar ilgų ir našių 
veiklos metų.
8. Šitą ilgą sveikinimą iš Lietuvos 
Kat.Mot. Sąjungos v-bos, pasirašė 
pirm. Gražina Paliokienė. Ji rašo, 
kad Melbourno LKM d-jos narės yra 
idealistės, kilnios ir stiprios lietuvės. 
Kad naujos sąlygos ir išeivės likimas 
nesutrukdė susiburti ir išsaugoti 
prieš daug dešimtmečių įkurtos Liet. 
Kat.Mot. Draugijos tradicijas. Kad 
Melbourno katalikės moterys yra 
pavyzdys, kaip dorai ir sąžiningai 
atlikti katalikės moters pareigas, 
Dievui ir Tėvynei skirtai misijai. 
Lenkia galvą prieš pirm. Halinos 
Statkuvienės pasiaukojimą bei ryžtą. 
Sveikina ir linki dar daug geriausių 
metų ir Dievo palaimos.

Kartu Gražina Paliokienė 
atsiuntė juostą su įrašu iš Lietuvos. 
Negalėdama pati šventėje dalyvauti 
ir juosta apjuosti pirmininkę, ji 
paprašė Draugijos sekretorės, Vidos 
Vaitiekūnienės, kad tą suroganizuotų 
ir atliktų jos vardu.

Visų maloniam nustebimui 
Vida Vaitiekūnienė ir vice-pirm. 
Genė Mackevičienė išsivedė 
Draugijos pirm. Haliną į priekį ant 
paaukštinimo ir visiems plojant 
apjuošė ją ta gražia atsiųsta iš tolimos 
Lietuvos juosta.

Energinga, aktyvi ir sumani 
Draugijos sekretorė Vida 
Vaitiekūnienė pranešė, kad čia ir 
baigėme paminėti šį jubiliejų, bet 
yra dar viena sukaktis ir dovana, 
kurią turime įteikti Halinai, kuri 
pirmininkauja Draugijai jau 25- 
kerius metus, neskaitant 20 metų jau 
anksčiauvaldybojebuvimą. Kad per 
visus tuos metus ji taip įaugo į 
draugijos veiklą, kad 
neįsivaizduojame, kokia ta veikla 
būtų be Halinos sugebėjimo 
vadovauti ir taktą visur ir visada 
išlaikančią. Primygtinai į valdybą 
išrenka beprotestuojančią, kartais ir 
ašarą nubraukiančią. Ir Vida 
klausia: „O ką mes jai už tai? Ną, 
pasirašėme jai šiandien kortelę ir 
įteikiame jai dvidešimt penkias 
rožes, po vieną rožę už kiekvienius 
metus“. Tuo metu Valentinas 
Cižauskas pakvietė visus sugiedoti 
ilgametei pirmininkei „Ilgiausių 
metų...“ A1.B.

(Bus daugiau)

Melbourno Lietuvių Parapijos choras
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IS MŪSŲ PARAPIJŲ

Melbournas
Gyvojo Rožančiaus Brolija 

rugsėjo mėnesi meldžiasi už taiką ir 
vienybę visų krikščionių tarpe.

Kęstutis Lynikas - Lietuvos 
Garbės Konsulas turėjo operaciją 
Cabrinį St. Francis Xavier 
ligoninėje, Malvern. Rugpjūčio 24 
d. jam buvo suteiktas Ligonių 
Sakramentas, buvo dar labai silpnas 
pooperacijos. Jam meldžiame geros 
sveikatos, pilno pagijimo.

Algimantas Žilinskas mirė 
Lietuvoje rugpjūčio 13 d. Velionis 
Algimantas Žilinskas buvo labai 
veiklus Melbourne ne tik skautuose, 
bet ir visuomeninėje veikloje, j 
Melbourną iš Europos atvyko 
pirmaisiais pokario transportais. Į 
jo laidotuves iš Melbourne nuvyko 
jo sūnus Andrius Žilinskas - 
dabartinis Australijos Lietuvių 
Bendruomenės Krašto valdybos 
pirmininkas. Sugrįžęs apie savo 
tėvą pateiks žinių. Teilsisi mūsų 
Algimantas Žilinskas Viešpaties 
Ramybėje.

Kasperaitis Vitas miręs 
Morningtone 1995.08.21. Jo mirties 
pirmose metinėse šv. Mišias užprašė 
jo žmona Veronika rugpjūčio 21 d. 
mūsų Svč. Marijos Aušros Vartų 
koplytėlėje. Teilsisi Viešpaties 
Ramybėje.

Tautos Šventės minėjimas 
Latrobe Valley, Sale ir apylinkių 
lietuviams rugsėjo 7 d. šeštadienį 12 
vai. šv. Mišios Servacijaus ir 
Alvinos Sabrinskų sodyboje, Tombo 
St., Moe. Seks ir įdomi paskaita, 
sulaukus svečių.

Geelonge Tautos Šventės 
minėjimo pamaldos šv. Petro ir 
Povilo bažnyčioje rugsėjo 8 d. 
sekmadienį 8.30 vai. Organizacijos 
kviečiamos dalyvauti su vėliavomis.

Melbourne Tautos Šventės 
minėjimas iškilmingomis

pamaldomis Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje rugsėjo 8 d. 
sekmadienį 11 vai. Organizacijos 
kviečiamos dalyvauti su vėliavomis.

LSS Melbourne Džiugo Tunto 
štabo posėdis Parapijos Namuose 
Kensingtone rugsėjo 2 d. pirmadienį 
7 vai. vak.

PRANEŠIMAS

Pranešame Melb. Liet. Karių 
Veteranų s-gos „Ramovė“ nariams, 
kad š.m. rugsėjo mėn. 15 d. 
sekmadienį 1 vai. p.p. įvyksta 
skyriaus narių metinis susirinkimas. 
Darbotvarkėje - įvairus pranešimai 
ir naujos valdybos rinkimai. Narių 
dalyvavimas būtinas.

MLKV s-gos „Ramovė“ valdyba

PRANEŠIMAS 
ŠAULIAMS

Melbourne Vytenio Saulių 
Kuopos valdyba praneša visiams 
šauliams bei šaulėms, kad rugsėjo 
mėn. 8 d. sekmadienį įvyks Tautos 
šventės minėjimas, Svč. Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje.

Visi šauliai uniformuoti ir 
neuniformuoti, maloniai kviečiami 
dalyvauti bažnyčioje šventose 
Mišiose su savo šaulių vėliavomis.

Praneša Kuopos valdyba

Adelaidė
Ir vėl Adelaidės žinias pradedu 
mirtimi...

Mirė AJA. Zuzana Stulaitė- 
Kondratavičienė 17 d. liepos, 72 
metų amžiaus. Gimusi Lietuvoje, 
Vensloviškių kaime. Ištekėjo 1941 
m. už Juozo Kondratavičiaus. 1949 
m. atvyko Australijon, apsigyveno 
Adelaidėje. Užaugino 3 sūnus. 
Sirgo širdies negalavimais. Kun. J. 
Petraitis aprūpino šv. Sakramentais.

Laidotuvės buvo 19 d. liepos 
Our Lady of the Visitation 
bažnyčioje, Taperoo, kun. J. 
Petraitis aukojo šv. Mišias su 
pamokslu, palaidota Cheltenham 
kapinėse.

Užjaučiame likusią šeimą, 
Mirusiąją teapgaubia dangiškoji 
ramybė.

A.fA. Emilija Dapšytė- 
Reivytienė mirė rugpjūčio 2 d. 
Philip Kennedy slaugymo namuose 
81-nerių metų. Gimusi Lygumose, 
netoli Šiaulių, ūkininkų šeimoje. Į 
Australiją atvyko 1948 m. 
Adelaidėje ištekėjo už Stasio 
Reivyčio. Užaugino sūnų Arūną. 
Vyras- Stasys Reivytis mirė 1986 m.

AJA. Emilija virš metų sirgo, 
buvo aprūpinta Klebono kun. J. 
Petraičio šv. Sakramentais.

Rugpjūčio 6 d. iš šv. 
Kazimiero bažnyčios, kun.

Klebonui pravedus rožinio maldas 
ir aukojus šv. Mišias su pamokslu, 
po šv. Mišių, Klebonas pareiškus 
užuojautą šeimai Ramovėnų vardu, 
prisimenant St.Reivytį kuris 
priklausė Ramovėnams, išlydėta į 
Centennial Park kapines. Po 
Klebono atliktų laidojimo apeigų ir 
sugiedojus „Viešpaties Angelą“, 
dalyvavę pakviesti pabendravimui į 
Lietuvių Namus.

Likusiems Viešpaties 
paguodos, Mirusiai - Ramybės 
Viešpatyje.

Ketvirtinės
Liet. Kat. Moterų D-ja 

paskutiniu laiku neteko 2-ju mielų, 
buvusių veiklių d-jos narių, tai 
Marcelė Gavėnienė ir Genovaitė 
Damaševičienė.

Savo narėm D-ja visada 
suruošia Ketvirtines. Jų 
prisiminimui, rugpjūčio 1 d. AJA. 
Marelei Gavėnienei buvo suruošta 
Ketvirtinės - šv. Mišios ir pusrytėlis.
13 d. rugpjūčio Genovaitei 
Damaševičienei, šv. Mišios buvo 
užprašytos Jos vyro, Draugijos 
paruoštas pusrytėlis.

Prašant Joms Dievo malonės, 
taip gyvai priartėja praeities vaizdai, 
bendri darbai Mišių maldose ir 
bendraujant, kur visada gedulingo

Mirties sutemai apgaubus šeima, mirus

A. t A. Aligmantui Petrikui,
giliai užjaučiame Jo žmona Faye Petrikienę, dukras - Antaniną ir 
Reginą, seserį Dr. Elvyrą, jų šeimas, gimines Lietuvoje ir visus 
artimuosius.

Amžinosios laimės viltis tesuramina likusius, AJA. Algimantas 
tesidžiaugia Viešpaties ramybe.

Maldoje su Jumis -
/VĄV AJL Kubiliai, S. Pusdešrienė,

JfcJŽįžį V. Rupinskienė, J.St. Bardauskai, 
V. Bardauskaitė, KJE. Varnai.

Brangiam draugui

A. f A. Algimantui Žilinskui
mirus, reiškiame gilią užuojautą Jo žmonai Danutei, Jo sūnums 
Kęstučiui, Vigintui, Andriui, Raimundui ir jų šeimoms.

Kay Vaserienė
Algimantas Tamašauskas

PADĖKA
Nuoširdus ačiū kun. dr. Pr. Daukniui už visus religinius 

patarnavimus mano vyrui Juozui sergant ir už gražias laidotuvių 
apeigas jam mirus. Dėkoju Kęstutčiui Lynikui už atsisveikinimo 
kalboje prisimintą gražų bendravimą pirmosiomis Australijoje 
dienomis. Dėkoju Juozui Kebliui uš paskutinį atsisveikinimą 
parapijos vardu, poniai V.Kružienei už gražią kortelę pensininkų 
vardu, Parapijos chorui už gražias giesmes bažnyčioje, Didžytei už 
gražiai paruoštą aukų lapą ir aukojusiems šv. Mišioms ir paramai 
vargstantiems vaikučiams Lietuvoje sušelpti.

Reiškiu širdingą padėką Lietuvių Katalikų Moterų Draugijai 
už taip skaniai paruoštus šermenų pietus.

Tiek daug paguodos korelių, kurias skaitydamą randu 
suraminimą. Tiek daug parašų atsisveikinimo knygoj. Netikėjau, kad 
taip visi mus pagerbtų. Ačiū visiems. Teduoda Dievas Jums visiems 
sveikatos, tokios, kokios davė mums abiems. Nes 83- 81-ri metai 
yra gražus amžius kurį atgyvenome.

Pasigendu savo Juozelio Teresė Jurgelaitienė

Kryžiaus ir gėlių fone pastatoma 
nuotrauka.

Amžino džiaugsmo pas 
Dievulį Judviem, mielos Narės.

Lietuvių Caritas Ine. - 
šv. Kazimiero Parapijos

Narių Metiniame
Susirinkime perrinkta 

Par api jos Taryba pirm ame posėdyj e, 
rugpjūčio 14 d. pasiskirstė 
pareigomis. Iš Tarybos pasitraukė 
V Janonis dėl ligos ir V.Opulskis. 
Jiems išreikšta padėka, ypač 
V.Opulskiui už ilgametį darbą 
Parapijos Taryboje.

Lietuvių Caritas Ine. - 
Parapijos Tarybą sudaro: kun. 
Juozas Petraitis - nerenkamas 
pirmininkas, V.Baltutis - vicepirm. 
ir teisinis patarėjas, A.Kubilius - 
sekretorius, V.Vencius - iždininkas 
ir „Baltijos“ vasarvietės 
administatorius, V.Janulis

ūkvedys, jo padėjėjai: A .Budrys, 
AJakutis, Iz.Bakšys. Baro 
direktoriai: V.Nekrošius ir 
J.Vitkūnas.

Pagelbinis personalas lieka 
tas pats. Biuletenio redaktorius 
kun. J.Petraitis, lankstytojai 
ekspeditoriai: A. ir V. Lazauskai, A. 
ir V. Vieraičiai.

Adelaidės Lietuvių 
Sąjungos Metiniame 

susirinkime, rugpjūčio 
11 d. sudaryta valdyba.

Dabar Adelaidės Lietuvių
Sąjungos valdybą sudaro: pirm.
VJSieverauskas, I-mas vicepirm.
D.Dunda, II-tras
J.Mikužis, I-moji
D.Grigonytė, II-tras
E-Kalibatas, IlI-čias
J.Verbyla. I-mas
A .Mačiukas, II-tras

vicepirm. 
sekretorė 
sekretorius 
sekretorius 
iždininkas 
iždininkas

H.Butvila, turto globėjas - R.Pocius.

Lietuvai nepriimtina jokia pakaita
Lietuva tikisi, kad JAV 

prezidento Billo Clintono ir Švedijos 
premjero Gorano Perssono 
susitikimas prisidės prie Lietuvos 
įtraukimo į NATO plėtimo procesą.

„Nors ir nebūdama NATO 
narė, kaimyninė Švedija supranta 
Baltijos šalių narystės NATO 
būtinumą, o šios šalies politikų 
nuomonė yra svarbi JAV 
vadovams“, - BNS korespondentui 
pasakė aukštas Lietuvos užsienio 
reikalų ministerijos pareigūnas.

Švedijos premjeras ir JAV 
prezidentas Vašingtone aptarė 
Baltijos regiono saugumo 
problemas.

Lietuva nesuinteresuota

jokiomis jai siūlomomis pakaitomis. 
Siaurės Atlanto aljansui ir jokiomis 
JAV ar NATO siūlomomis saugumo 
pakaitomis, sakė Lietuvos 
diplomatas. Jis priminė, kad JAV 
garantavo saugumą Vakarų 
Europoje, veikdamos per NATO, ir 
pabrėžė, kad nereikia išradinėti 
naujų struktūrų.

„Svarbu pradėti
egzistuojančių organizacijų- NATO 
ir ES - plėtimosi procesą, kurio 
dalyvės būtų valstybės, pareiškusios 
norą tapti šių organizacijų narėmis“, 
- sakė Užsienio reikalų ministerijos 
pareigūnas. „Lj.“
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Švedų bendrovės susidomėjo Lietuva
Apie tai rašo iš Vilniaus Bjorn Linderfalk „The Baltic Times“

„Švedų dienos“ birželio 11-13 
d.d. Vilniuje rodo ne tik skandinavų 
kaimyno verslo interesus - jis yra ir 
politinis ženklas, kad Stockholmas 
ieško glaudesnių ryšių su Baltijos 
jūros kraštais. Tokios dienos jau 
sėkmingai praėjo Petrapilyje ir 
Rygoje.

Pirmaisiais nepriklausomybės 
metais švedų dėmesys krypo į 
Taliną ir Rygą. Estijoje juos traukė 
gana gausi švedų kilmės mažuma, o 
Latvijoje viliojo senos Hanzos 
tradicijos ir solidarumas su kadaise 
jų valdytais kraštais. Estijoje švedus 
aplenkė suomiai, o Lietuvoje, kuri 
yra toli bei mažiau pažįstama 
švedams ir suomiams, įsitvirtino 
danai. Pastariesiems padėjo jų 
vyriausybės teikiamos 
beprocentinės eksporto paskolos.

Švedai trečioje 
vietoje

Toks skandinavų
pasiskirstymas „įtakos sferomis“ 
baltiečių kraštuose jau nyksta. 1995 
m. rudenį švedų investicijos 
Lietuvoje buvo jau trečioje vietoje 
poJAVir Vokietijos,onuo$l,8 mil. 
1994 m. pašoko iki $11,3 mil. 
Šiandieną trys iš 10 svarbiausių 
investitorių Lietuvoje naudojasi 
švedų kapitalu: „Statoil“ (norvegų 
bendrovės švedų padalinys) ir dvi 
švedų-suomių jungtinės bendrovės - 
„Baltic Beverages Kalnapilis 
Brewery“ ir „Paroc silikatas“ 
(gaminanti statybines ir izoliacines 
medžiagas). Kiti stambesni 
investitoriai yra statybos bendrovės 
- „Skanska“, dirbanti „Philip Morris“

7.5%
7.25%

7%

6.5%

TALKOS 
PRANEŠIMAS

Nuo rugsėjo I d., 1996, naujiems ir atnaujinamiems 
indėliams galioja sekantys procentai.

Terminuoti indėliai:
Mėnesinių palūkanų z _0/ 
sąskaita (Min. $io,ooo> o-b/o

12 mėn.
$5,000 +
$500 - $4 999
6 mėn.
3 mėn.

— Sąskaitos minimumas $500
Terminui pasibaigus, Indėlį galima išimti ar 
pervesti į kitą sąskaitą. Palūkanos Įmokamos 
i einamąją sąskaitą. Jei klientas nepraneša 
savo pageidavimo, sąskaita automatiškai 
pervedama Į naują, tokį patį terminuotą 
Indėlį. Pinigus Iš terminuotų Indėlių galima 
Išimti terminui nesuėjus. Tuo atveju mokama 
tik 2% už išimtus pinigus..

Einamosios sąskaitos:
$5000 +
$1000-$4999 3%
$l.oo - $999

4%

2%

Paskolos:
Su turto užstatu A 9oz

Iki $180,000

NAUJOS paskolos A n o/ 
pirmieji 12 mėn. vl,i 520,000 0.9 /o

Su dokumentų užstatu 12%
Su garantuotojais 13% 
Asmeninės 

iki $5,000
Talka virlminėtus paskolų procentus gali keisti melų.bėgyje 
atsižvelgiant [bankų ir finansinių ^taigųsiūiomus procentus

13%

362 7377
9328 3466

796 8662

Adelaide 
Melbourne
Sydney

LIETUVIU KOOPERATINĖ

TALKA
KREDITO DRAUGIJA

1996 m. birželio 6-12 laidoje
ekonominus ryšius. Kai prieš porą 
metų atsidarė keltų linija (šiandieną 
jau perkrauta), Svedijos-Lietuvos 
verslas padidėjo dešimteriopai. 
Tačiau vis dar nėra tiesioginio keltų 
ryšio Stockholmas-Klaipėda. Švedų 
oro linija negauna leidimo skraidyti 
linija Stockholmas-Vilnius. „Mes 
deramės dėl šių skyrdžių“, sako 
Elizabeth Milton, SAS biuro vedėja 
Vilniuje. „Norėdama išlaikyti savo 
oro linijos monopolį, Lietuva 
leidimo išdavimą delsia jau nuo 
1995 m. pradžios“.

Salinfinos kliūtys
SAS sunkumai Vilniuje yra 

būdingi daugumai skandinavų 
verslininkų Lietuvoje. Nepaisant 
aiškaus pagerėjimo, dar daug 
kliūčių reikia pašalinti. Viena 
pagrindinių yra biurokratinis 
vilkinimas. „Kantrybė“ čia yra 
pagrindinė dorybė“, sako Jonas 
Ohman, iš „ECOFIN Baltic“ 
konsultacinio biuro. „Kai man kas 
nors skundžiasi dešimt kartų bandęs 
gauti leidimą ar sutartį, aš patariu 
dar pabandyti. Viskas užtrunka 
ilgiau nei tikėtasi, bet galų gale 
kantrybė apsimoka!“

Bengt Johnson, švedų-lietuvių 
„Trade Centre“ savininkas, 
nepatenkintas vyriausybės 
mokesčiais ir nuostatais. „Lietuva 
dar nesuvokia, kaip svarbu užsienio 
investitoriams teikti lengvatas. 
Nuolat besikeičiantys nuostatai ir 
nerealiai dideli mokesčiai verčia ne 
vieną verslininką nusigręžti nuo 
Lietuvos. Jei Klaipėdos uosto 
mokesčiai būtų mažesni, šiandien 
turėtume tiesioginę keltų liniją 
Klaipėda-Karlskrona. Kuris kraštas 
iš to turėtų daugiausia naudos, 
netenka abejoti“.

„Tommy Bendscik mano, kad 
stoka abipusio pasitikėjimo, 
kylančio iš vienas kito nepažinimo, 
yra pagrindinė kliūtis verslui. 
„Galimybių čia nestinga, bet jas 
temdo nepažįstama aplinka. Tik dėl 
to šiandieną Švedijoje sunku gauti 
eksporto paskolų garantijas ar 
Lietuvon eksportuojamų prekių 
draudą“.

Nepatikima finansinė sistema 
su neseniai įvykusia bankų krize 
yra kitas stabdis. „Geriau 
išplėtotoje bankų sistemoje mūsų 
balansas būtų buvęs žymiai 
geresnis“, sako Johan Oltegren, 
„Tetra Pak“ įpakavimo įrengimų 
biuro vedėjas Vilniuje. Padėties 
negerina ir biurokratinė muitų 
sistema Lietuvos pasienyje ir 
Klaipėdos uoste, nors tai būdinga ir 
kituose šio regiono kraštuose.

Gerosios pusės
Nepaisant visų šitų sunkumų,

cigarečių fabrike Klaipėdoje, ir 
„Daldehog“, statanti „Statoil“ degalų 
stotis ir „McDonald“ restoranus.

Aulovežimiai ir 
maisto gaminiai

Šiuo metu Švedija užima 
devintą vietą tarp Lietuvos importo- 
eksporto dalininkų su 3% užsienio 
prekybos. Rusai ir vokiečiai toli 
pralenkia, bet švedų eksportas 1995 
m. pakilo 52%, pasiekdamas $125 
mil. ir priartėjo prie britų, lenkų ir 
danų. Jau artėja prie eksporto į 
Estiją, (250 mil. 1995 m.) ir Latviją 
($200 mil.). Didžioji eksporto dalis 
tenka „Volvo“ ir „Scania“ 
sunkvežimiams bei automobiliams. 
Po jų eina įvairūs maisto gaminiai 
„Absolut vodka' ir „Oriflame“ 
kosmetika. Elektronika, indai ir 
statybinės medžiagos taip pat 
eksportuojamos į Lietuvą. Lietuvos 
eksportas Svedijon dar šlubuoja ir 
1995 m. net nukrito 20% iki $79 mil. 
Daugiausia eksportuojama žaliavos, 
apdirbta mediena, tekstilė ir trąšos.

Vyrauja, pietinė 
Švedija

Pastaraisiais metais keliolika 
pietų Švedijos savivaldybių, kaip 
Karlskrona, Kristianstad, Vaxjo ir 
Kalmar, ėmė remti Lietuvoje verslo 
ieškančias bendroves. Geografinis 
artumas ir tiesioginis orinis 
susisiekimas iš Kristianstad'o į 
Palangą ir Kauną, ar iš kaimyninės 
Kopenhagos į Vilnių ir prekinis 
keltas iš Arhus į Klaipdėą, skatina

dauguma verslininkų sutinka, kad 
gerosios pusės atsveria blogąsias. 
Neseniai „Lithuanian Investment 
Agency“ pravesta apklausa rodo, 
kad užsienio investitoriai sąlygas 
savo veiklai 
„patenkinamai“.
aplinkybės: didelė rinka, (tokia, 
kaip Latviją ir Estiją sudėjus kartu); 
mažos gamybos išlaidos (atlyginimo 
vidurkis - $150); gerai išplėstas 

etniškai 
sąlygas 
geriems

įvertina
Teigiamos

transportas ir keliai; 
vientisas kraštas sudaro 
politiniam pastovumui ir 
santykiams su Rusija.

Vizų problema.
Vizų tarp Švedijos ir Lietuvos 

(taip pat ir kitų Baltijos kraštų) 
reikalas gali būti vienas iš 
svarbiausių stabdžių, verčiančių 
užsienio bendroves ieškoti rinkų 
kitur. Švedija ketina pasekti 
Danijos pavyzdžiu ir visas 
panaikinti. Tam reikalingi 
dokumentai jau paruošti. Tačiau 
Švedijos vyriausybė atsisako juos 
pasirašyti, kol Lietuva nepriims 
Ženevos konvencijos nuostatų 
pabėgėlių reikalu.

TALKA 
INFORMATION

The following interest rates apply from Sept. 1, 1996 
for all new and renewed deposits:

Term Deposits:
Monthly interest z 
Account (Min. $10,000) O.5/o

7.5%
7.25%

6.5%

12 month
$5,000 +
$500 - $4 999

6 month
3 month

l— Account minimum $500
On maturity, the deposit and Interest may be 
withdrawn or transferred to other accounts. If 
the client does not notify his/her Intentions, 
the account is automatically rolled over for 
another equal term at current interest rate.
Withdrawals may be made from term 
deposits before maturity date. In such case 
only 2% is payable on the withdrawn sum.

Current Accounts:
$5000 + 4%
$1000 -$4999 3% 
$l.oo-$999 2%

Loans:
Mortgage security A 9o/ 

up to $180,000

NEW loans over $20,000 A o 0/
capped for 12 mth.. V/.V /O

Title deposit security 12% 
up to $25,000 _

Guarantor secured 13%
up to $10,000 TOO/Persona , 13%up to $5,000

loan interest rales may be varied during the year depending on 
current interest rates ottered by banks ana other societies.

Adelaide
Melbourne
Sydney

LITHUANIAN CO-OPERATIVE

TALKA =
CREDIT SOCIETY LTD

362 7377
9328 3466

796 8662

Turistinės galimybės
Vizų panaikinimas paskatintų 

turizmą skersai Baltijos jūros. 
Taliną ir Rygą švedai gerai pažįsta 
iš mėgstamų poilsio kelionių 
jūriniais keltais. Tačiau Vilnių, 
Kauną ar Klaipėdą ne kiekvienas 
švedas suras žemėlapyje. „Turizmui 
plėstis svarbiausią įvesti patogų 
transportą, pvz. keleivinį keltą“, 
sako Milton iš SAS. Tommy 
Bendscik entuziastingai pritaria 
švedų ir kitų užsienio turistų 
atostogoms nebrangiose Lietuvos 
vasarvietėse. „Švedų ir kitų 
skandinavų turistų potencialas 
Lietuvoje neišnaudotas. Palangos ir 
Nidos paplūdimiai, neseniai garsėję 
visoje Sovietų Sąjungoje, būdami 
Skandinavijos pašonėje, Švedijoje 
praktiškai nežinomi“.

„Švedų dienos“
„Swedish Trade Council“, 

SAS (Scandinavian Airlines System) 
ir „Verslo žinios“ iš „Dagens 
Industri Group“ birželio 11-13 d.d. 
surengė „Karolina Exhibition 
Centre“ Vilniuje „Švedų dienas“. 
Rengėjai naudojosi pernykšte tokių 
dienų patirtimi Petrapilyje ir 
Rygoje. Vilniaus parodoje dalyavo 
per 50 švedų bendrovių. Ją atidarė 
ministeris pirm. Mindaugas 
Stankevičius ir švedų prekybos 
ministeris Bjorn von Sydow.

Sulietuvino -
Vytautas P. Zubas

REMKIME AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ 
nes jo tikslas yra:- Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių tautinę 
kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas. Fondą 
stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progomis jam aukosime, 
stosime jo nariais ir nepamiršime jo surašydami testamentus. 
Testamentuose reikia įrašyti tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą 
ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.
Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
P.O. Box 11, North Melbourne. Vic. 3051 
AL. Fondo Valdyba.
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